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المپیاد شیمیخنامه تشریحی مرحله دوم هجدهمین پاس  
یعقوب نژادتهیه و تنظیم : صادق   

 

 پاسخنامه سوالات تستی: 1بخش 

 گزینه الف-1

−569 = 90 + 419 + 79.5+?−821 →?= −336.5 𝑘𝐽 

 گزینه ج-2

[𝑁𝐹4]2[𝑁𝑖𝐹6] → [𝑁𝐹4]
+ [𝑁𝑖𝐹6]

2− 

[𝑁𝐹4]
+: +1 = 4 × −1 + 𝑥 → 𝑥 = +5 

[𝑁𝑖𝐹6]
2− → −2 = 6 × −1 + 𝑥 → 𝑥 = +4 

 گزینه د-3

که در وسط وجه قرار گرفته  Cuاز هر اتم  واحد سهم سلول
1

2
گوشه که در  Auاز هر اتم  واحد سهم سلول .است 

قرار گرفته 
1

8
 است 

6 ×
1

2
= 3 𝐶𝑢          8 ×

1

8
= 1 𝐴𝑢 → 𝐴𝑢𝐶𝑢3 

 گزینه ج-4

𝑃𝐹5 , 𝑆𝑂3 , 𝑆𝐹6 , 𝑆8 مولکولی( : ترکیب کووالانسی( 

𝑁𝐻4𝐶𝑙 , 𝐶𝑢(𝑁𝑂3)2 , 𝐶𝑎𝐻2 ترکیب یونی : 

 گزینه ب-5

𝑇𝑖𝐶𝑙4 , 𝐹𝑒𝐶𝑙4
− , 𝑃𝐶𝑙4

+ , 𝑆𝑖𝐹4 دارای ساختار چهار وجهی می باشند 

 گزینه د-6

 منجر به تولید نور مرئی می شود 2انتقال ها به تراز انرژی 

 گزینه الف-7

اختلاف ترازها با عدد اتمی در رابطه . کنید الگو طیف نشری خطی مشابه دارند. اما همان طور که در رابطه مشاهده می

طول موج های متفاوت خواهیم در نتیجه ترازها در رابطه است.  انرژی مستقیم است و از طرفی طول موج هم با اختلاف

 داشت.

 گزینه ج-8
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المپیاد شیمیخنامه تشریحی مرحله دوم هجدهمین پاس  
یعقوب نژادتهیه و تنظیم : صادق   

 

 گزینه ب-9

 گزینه ب-11

 گزینه د-11

دارای شکل های فضایی هشت وجهی، چهاروجهی، دو هرمی مثلث القاعده هستند. در گزینه الف و ب و ج به ترتیب 

شکل می  Tدارای شکل فضایی  𝐵𝑟𝐹3. این شکل های فضایی گشتاور دو قطبی صفر بوده و مولکول ناقطبی می باشد

 که گشتاور دوقطبی در این شکل صفر نیست باشد

 گزینه ب-12

) %22در کربن  Sدرصد 
𝑠

𝑠+3𝑝
× 100 = )%33(، در بور 25%

𝑠

𝑠+2𝑝
× 100 =  %25( و در بریلیم 33%

(
𝑠

𝑠+𝑝
× 100 =  ( می باشد50%

 گزینه الف-13

 بل آخر( کنده می شود انرژی دومین یونش بیشتر استتراز درونی تر )ماق در اتم سدیم بدلیل اینکه دومین الکترون از

 دارای انرژی دومین یونش بیشتر از پتاسیم است.از طرفی سدیم در تناوب بالاتر از پتاسیم قرار گرفته و 

 گزینه ج-14

 لیتر حجم دارد  22.4مول از هر گازی  1در شرایط استاندارد 

4𝐹𝑒𝑆2 + 11𝑂2 → 2𝐹𝑒2𝑂3 + 8𝑆𝑂2 

1.95 𝑔 𝐹𝑒𝑆2 ×
1 𝑚𝑜𝑙 𝐹𝑒𝑆2
120 𝑔 𝐹𝑒𝑆2

×
11 𝑚𝑜𝑙 𝑂2
4 𝑚𝑜𝑙 𝐹𝑒𝑆2

×
22.4 𝐿 𝑂2
1 𝑚𝑜𝑙 𝑂2

×
100 𝐿 هوا

20 𝐿 𝑂2
= 5.005 𝐿 هوا  

 گزینه الف-15

 

 گزینه ج-16

 گزینه ج-17
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المپیاد شیمیخنامه تشریحی مرحله دوم هجدهمین پاس  
یعقوب نژادتهیه و تنظیم : صادق   

 

 گزینه د-18

2𝐴𝑙𝐶𝑙3(120°)الف(  → 𝐴𝑙2𝐶𝑙6(109.5°) 

𝑁𝐻3(107°)ب( + 𝐵𝐶𝑙3(120°) → 𝑁𝐻3𝐵𝐶𝑙3(109.5°) 

𝑁𝐻3(107°)ج( + 𝐻
+ → 𝑁𝐻4

+(109.5°) 

𝐶2𝐻2(180°)د( + 𝐻2 → 𝐶2𝐻4(120°) 

 گزینه ب-19

𝑆𝐹4: چهاروجهی نامنتظم         𝑂3:  خمیده

 گزینه الف-21

 گزینه الف-21

𝑂:     1𝑠2        2𝑠2        2𝑝4 

            ↓            ↓              ↓ 

 2 یا1              2            2            

 گزینه د-22

 سیستم بر روی محیط کار انجام داده است و مقدار کار منفی است.چون در واکنش افزایش حجم داشته ایم 

𝑤 < 0    ∆𝐻𝑃 > 0    ∆𝐸𝑃 = ∆𝐻𝑃 + 𝑤 → ∆𝐻𝑃 > ∆𝐸𝑃 

 گزینه ب-23

(1)       𝐶6𝐻14(𝑙) +
19

2
𝑂2(𝑔) → 6𝐶𝑂2(𝑔) + 7𝐻2𝑂(𝑙)        ∆𝐻

0 = −4163 
𝑘𝐽

𝑚𝑜𝑙
 

(2)             𝐻2(𝑔) +
1

2
𝑂2(𝑔) → 𝐻2𝑂(𝑔)                                  ∆𝐻

0 = −286 
𝑘𝐽

𝑚𝑜𝑙
 

(3)        𝐶6𝐻12(𝑙) + 9𝑂2(𝑔) → 6𝐶𝑂2(𝑔) + 6𝐻2𝑂(𝑙)        ∆𝐻
0 = −4003 

𝑘𝐽

𝑚𝑜𝑙
 

(4)             𝐶6𝐻12(𝑙) + 𝐻2(𝑔) → 𝐶6𝐻14(𝑙)                                                 ∆𝐻
0 =? 

 

 داریم :با استفاده از قانون هس 

∆𝐻0(4) = ∆𝐻0(2) + ∆𝐻0(3) − ∆𝐻0(1) = −286 − 4003 − (−4163) = −126 
𝑘𝐽

𝑚𝑜𝑙
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المپیاد شیمیخنامه تشریحی مرحله دوم هجدهمین پاس  
یعقوب نژادتهیه و تنظیم : صادق   

 

 یا به طور کلی از رابطه زیر استفاده کنیم:

∆𝐻0 =∑∆𝐻0 (سوختن واکنش دهنده ها) −∑∆𝐻0(سوختن فرآورده ها) 

 گزینه ج-24

 به صورت زیر می باشد. 𝑁2𝑂5(𝑔)واکنش تشکیل 

𝑁2(𝑔) +
5

2
𝑂2(𝑔) → 𝑁2𝑂5(𝑔)     ∆𝐻𝑓

0 =? 

 نوآرایی واکنش ها و با استفاده از قانون هس داریم:با 

2𝑁𝑂(𝑔) + 𝑂2(𝑔) → 2𝑁𝑂2(𝑔)                         ∆𝐻
0 = −114 𝑘𝐽 

4𝑁𝑂2(𝑔) +
1

2
𝑂2(𝑔) → 𝑁2𝑂5(𝑔)      ∆𝐻

0 =
−110

2
= −55 

𝑘𝐽

𝑚𝑜𝑙
  

𝑁2(𝑔) + 𝑂2(𝑔) → 2𝑁𝑂(𝑔)                               ∆𝐻
0 = +180 𝑘𝐽 

𝑁2(𝑔) +
5

2
𝑂2(𝑔) → 𝑁2𝑂5(𝑔)     ∆𝐻𝑓

0 = −114 + (−55) + 180 = 11 
𝑘𝐽

𝑚𝑜𝑙
 

 گزینه د-25

∆𝐻𝐶−𝐻 = ∆𝐻𝐶−𝐶𝑙 + 74        ∆𝐻𝐻−𝐶𝑙 = ∆𝐻𝐶−𝐶𝑙 + 189 

∆𝐻0 = 4∆𝐻𝐶−𝐻 + 4∆𝐻𝐶−𝐶𝑙 − 4∆𝐻𝐶−𝐶𝑙 − 4∆𝐻𝐻−𝐶𝑙 

= 4 × (∆𝐻𝐶−𝐶𝑙 + 74) + 4 × ∆𝐻𝐶−𝐶𝑙 − 4 × ∆𝐻𝐶−𝐶𝑙 − 4 × (∆𝐻𝐶−𝐶𝑙 + 189)

= −460 
𝑘𝐽

𝑚𝑜𝑙
 

 گزینه د-26

𝐻2 − 𝐻1 = 𝐸2 − 𝐸1 + 𝑉𝑃2 − 𝑉𝑃1 = ∆𝐸 + 𝑉∆𝑃  (1) 

 می باشد. از طرفی چون فرآیند در حجم ثابت صورت گرفته مقدار کار صفر می باشد پس : q=0در فرآیند بی درو 

∆𝐸 = 𝑞 + 𝑤 = 0  (2) 

(1),(2)
→   𝐻2 − 𝐻1 = 0 + 𝑉∆𝑃 > 0 → 𝐻2 > 𝐻1 

 گزینه ب-27

 در رابطه قانون اول ترمودینامیک کار از هر نوعی می تواند باشد
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المپیاد شیمیخنامه تشریحی مرحله دوم هجدهمین پاس  
یعقوب نژادتهیه و تنظیم : صادق   

 

 گزینه الف-28

∆𝐸 = 𝐸2 − 𝐸1 = 𝑞 + 𝑤 → 𝐸2 = 𝑞 + 𝑤 + 𝐸1 

 گزینه ج-29

 گزینه د-31

25.424 𝑔 𝐶𝑢 ×
1 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑢

63.56 𝑔 𝐶𝑢
= 0.4 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑢 

گرمای مبادله شده = 0.4 × 24.46 × (40 − 𝜃) = 50 × 2.46 × (𝜃 − 25) → 𝜃 = 26.1℃ 

 گزینه د-31

دارای بیشترین چگالی می باشد. انرژی گازی که دارای بیشترین جرم مولی باشد یکسان دما و فشار در شرایط 

 جنبشی گازها هم در شرایط یکسان برابر می باشد

 گزینه ج-32

چگالی گاز دی اکسید کربن بدلیل داشتن جرم مولی بیشتر از هوا بیشتر می باشد به همین دلیل سنگین تر از هوا 

 باشدبوده و در ته ظرف جمع می شود. برای گاز هیدروژن این شرایط برعکس می 

 گزینه الف-33

6تعداد کل مول های گاز  × محفظه با حجم های یکسان به طور  3گاز در  ،می باشد. بعد از باز شدن شیرها 106

2مساوی تقسیم می شود. پس در هر محفظه  × نیز )به دلیل یکسان  Aمول گاز خواهیم داشت. فشار ظرف  106

است که بعد از باز شدن  𝑚𝑚 𝐻𝑔 1500می باشد . پس فشار کل  𝑚𝑚 𝐻𝑔 750( برابر Cبودن شرایط با ظرف 

 خواهد بود 𝑚𝑚 𝐻𝑔 500ظرف پخش می شود و فشار هر ظرف  3شیرها به طور مساوی در 

 گزینه ب-34

 در فشار ثابت طبق قانون شارل بین حجم و دما گازها رابطه مستقیم وجود دارد

 گزینه ب-35

 گرمای جذب شده در طی روز

500 × 103 𝑔 𝑁𝑎2𝑆𝑂4. 10𝐻2𝑂 ×
1 𝑚𝑜𝑙 𝑁𝑎2𝑆𝑂4. 10𝐻2𝑂

322 𝑔 𝑁𝑎2𝑆𝑂4. 10𝐻2𝑂 
×

354 𝑘𝐽

1 𝑚𝑜𝑙 𝑁𝑎2𝑆𝑂4. 10𝐻2𝑂

= 549689.441 𝑘𝐽 

 گرمای آزاد شده در طی شب:

www.ShimiPedia.ir

https://www.shimipedia.ir


المپیاد شیمیخنامه تشریحی مرحله دوم هجدهمین پاس  
یعقوب نژادتهیه و تنظیم : صادق   

 

549689.441 𝑘𝐽 ×
80

100
≈ 4.4 × 105 𝑘𝐽 

 گزینه ج-36

 گزینه ب-37

𝑀𝐶𝑙2 + 2𝐴𝑔𝑁𝑂3 → 2𝐴𝑔𝐶𝑙 + 𝑀(𝑁𝑂3)2 

0.2 𝑚𝑜𝑙 𝑀𝐶𝑙2

𝐿 محلول
× 50 × 10−3𝐿محلول ×

2 𝑚𝑜𝑙 𝐴𝑔𝐶𝑙

1 𝑚𝑜𝑙 𝑀𝐶𝑙2
×
143.5 𝑔 𝐴𝑔𝐶𝑙

1 𝑚𝑜𝑙 𝐴𝑔𝐶𝑙
= 2.87 𝑔 𝐴𝑔𝐶𝑙 

 گزینه الف-38

2𝑁𝑎 + 2𝐻2𝑂 → 2𝑁𝑎𝑂𝐻 + 𝐻2 

 لیتر دارد 22.4مول از هر گازی حجمی معادل  1در شرایط استاندارد 

70 𝑚𝑙 𝐻2 ×
1 𝐿

1000 𝑚𝑙
×
1 𝑚𝑜𝑙 𝐻2
22.4 𝐿 𝐻2

×
2 𝑚𝑜𝑙 𝑁𝑎𝑂𝐻

1 𝑚𝑜𝑙 𝐻2
= 6.25 × 10−3 𝑚𝑜𝑙 𝑁𝑎𝑂𝐻 

: 
6.25×10−3 𝑚𝑜𝑙 𝑁𝑎𝑂𝐻

0.125 𝐿
 = 0.05 Mمولاریته 

 گزینه ج-39

1.5 𝑔 خاک تر ×
4.5 𝑔 𝐻2𝑂

100 𝑔 خاک تر
= 0.0675 𝑔 𝐻2𝑂 

:جرم خاک خشک 1.5 − 0.0675 = 1.4325 𝑔 خاک خشک 

0.83 𝑔 𝑆𝑖𝑂2 ×
28 𝑔 𝑆𝑖

60 𝑔 𝑆𝑖𝑂2
= 0.3873 𝑔 𝑆𝑖 → %𝑆𝑖 =

0.3873

1.4325
× 100 = 27% 

 گزینه د-41

 گرم محلول داریم 155فرض می کنیم 

100 𝑔 محلول ×
0.1 𝑔 𝑁𝑎3𝑃𝑂4

100 𝑔 محلول
×
1 𝑚𝑜𝑙 𝑁𝑎3𝑃𝑂4
164 𝑔 𝑁𝑎3𝑃𝑂4

×
3 𝑚𝑜𝑙 𝑁𝑎+

1 𝑚𝑜𝑙 𝑁𝑎3𝑃𝑂4
×
23 𝑔 𝑁𝑎+

1 𝑚𝑜𝑙 𝑁𝑎+

= 0.042 𝑔 𝑁𝑎+ 

𝑝𝑝𝑚 =
0.042 𝑔 𝑁𝑎+

100 𝑔 محلول
× 106 = 420.7 𝑝𝑝𝑚 𝑁𝑎+ 
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 گزینه الف-41

 گزینه الف-42

2𝑀𝑂𝐻 + 𝐻2𝑆𝑂4 → 𝑀2𝑆𝑂4 + 2𝐻2𝑂 

4 𝑔 𝑀𝑂𝐻 ×
1 𝑚𝑜𝑙 𝑀𝑂𝐻

(𝑥 + 17) 𝑔 𝑀𝑂𝐻
×
1 𝑚𝑜𝑙 𝑀2𝑆𝑂4
2 𝑚𝑜𝑙 𝑀𝑂𝐻

×
(2𝑥 + 96) 𝑔 𝑀2𝑆𝑂4
1 𝑚𝑜𝑙 𝑀2𝑆𝑂4

= 7.1 𝑔 𝑀2𝑆𝑂4 

 گزینه ب-43

 مول آلکین داریم 1کان و مول آل 1فرض می کنیم 

𝐶𝑛𝐻2𝑛+2 +
3𝑛 + 1

2
𝑂2 → 𝑛𝐶𝑂2 + (𝑛 + 1)𝐻2𝑂 

𝐶𝑛𝐻2𝑛−2 +
3𝑛 − 1

2
𝑂2 → 𝑛𝐶𝑂2 + (𝑛 − 1)𝐻2𝑂 

12𝑛 =آلکین  مول 1 جرم + 2𝑛 − 2 = 14𝑛 − 2 

18 =جرم آب  × (𝑛 + 1) + 18 × (𝑛 − 1) = 36𝑛 

→
36𝑛

14𝑛 − 2
= 2.7 → 𝑛 = 3 

 ج گزینه-44

 لیتر حجم دارد.  22.4مول از هر گازی  1در شرایط متعارفی 

11.2 𝐿 مخلوط گازها ×
1 𝑚𝑜𝑙 مخلوط گازها

22.4 𝐿 مخلوط گازها
= 0.5 𝑚𝑜𝑙 مخلوط گازها 

مول  xفرض می کنیم . مول گاز هیدروژن برای سیرشدن نیازمندند 2مول و  1هر مول اتیلن و استیلن به ترتیب به 

 اتیلن و استیلن داریم در این صورت:

2𝑥 + 𝑥 = 3𝑥 = 0.15 → 𝑥 = 0.05 𝑚𝑜𝑙 

→ 0.5 − 0.05 − 0.05 = 0.4 𝑚𝑜𝑙 اتان → اتان% =
0.4

0.5
× 100 = 80% 

 گزینه الف-45
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 گزینه ج-46

 هر چقدر قدر مطلق گرمای هیدروژن دار شدن بیشتر باشد آلکن ناپایدار تر است

 گزینه ب-47

  حالت های قرار گیری کلر در متیل بوتان با ستاره مشخص شده است

 

 

 گزینه الف-48

𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝐹  به دلیل کوچک تر بودن گروه ناقطبی آلکیل و همچنین قطبیت بیشترC-F  دارای حلالیت بیشتری

 در آب می باشد

 گزینه د-49

 افزایش می یابدبا افزایش تعداد کربن و تقارن مولکول نقطه ذوب 

 گزینه الف-51

گروه در  2به دلیل نزدیک بودن این   N-Oو  OHبه دلیل تشکیل پیوند هیدروژنی درون مولکولی )بین  Cترکیب 

 دارد. D( امکان برقراری پیوند هیدروژنی بین مولکولی را ندارد. لذا نقطه جوش کمتری نسبت به Cترکیب 

قطبی می باشد.  Aبرآیند بردارهای گشتاور قطبی صفر می باشد و مولکول ناقطبی است. اما ترکیب  Bدر ترکیب 

 بیشتر می باشد Aلذا نقطه جوش ترکیب 
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 : پاسخنامه سوالات تشریحی2بخش

1- 

 الف(-1

 الف( -1

𝑀𝑔𝐹2:ترکیب یونی     𝑂𝐹2:ترکیب کووالانسی 

 ب(-1

𝐴𝑙2𝑂3:ترکیب یونی     𝑁2𝑂3:ترکیب کووالانسی 

 ج(-1

𝑁𝑎3𝑁:ترکیب یونی     𝐻3𝑁:ترکیب کووالانسی 

 د(-1

𝐴𝑙𝐹3:ترکیب یونی     𝑁𝐹3:ترکیب کووالانسی 

 ب(-1

𝑁2𝑂3 + 𝐻2𝑂 → 2𝐻𝑁𝑂2 

2- 

 الف(-2

 (قطبی است3(هرم مربع القاعده                      2                                     (1

 

 

 ب(-2

                                                                                     (1-ب-2

 

 

 

 

www.ShimiPedia.ir

https://www.shimipedia.ir


المپیاد شیمیخنامه تشریحی مرحله دوم هجدهمین پاس  
یعقوب نژادتهیه و تنظیم : صادق   

 

 (2-ب-2

I رایط را برای اکسیژن، شبا ( الکترونگاتیوی نیتروژن بیشتر از فسفر می باشد و با جذب بیشتر الکترون های پیوندی

 فریک اسید به اتم مرکزییژن های کمتری نسبت به فس( در نیتریک اسید تعداد اکسII آسوده تر می کند +𝐻تولید 

کسیژن و ا با متصل است و این امر شرایط را برای نیتروژن نسبت به فسفر برای جذب بیشتر الکترون های پیوندی

( آنیون نیترات نسبت به آنیون دی هیدروژن فسفات به دلیل داشتن رزونانس IIIمهیا می کند  +𝐻تولید راحت تر 

 باز ضعیف تری می باشد. لذا اسید مربوط به آن قوی تر می باشدپایدارتر می باشد در نتیجه 

3- 

 : الف-قسمت اول -3

انرژی یونش ∶  𝐸∞ − 𝐸1 = −2.18 × 10−18 × 802 × (
1

∞2
−
1

12
) = 1.3952 × 10−14𝐽

= 1.3952 × 10−17𝑘𝐽 

 مول یون خواهیم داشت: 1بدست آمده برای یک یون می باشد برای انرژی 

1.3952 × 10−17 × 6.022 × 1023 = 8.40 × 106 𝑘𝐽 

 ب :-قسمت اول -3

 کلرید( IIجیوه )

 پ :-قسمت اول -3

 

 : الف-قسمت دوم-3

 

 

 ب :-قسمت دوم-3

𝑁𝑂2 > 120°              𝑁𝑂 = 180°              𝐶𝐻3 > 109.5° 

4- 

 الف(-4

𝑈𝑂2(𝑠) + 4𝐻𝐹(𝑔) → 𝑈𝐹4(𝑠) + 2𝐻2𝑂(𝑔) 
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 ب(-4

∆𝐻0 =∑∆𝐻𝑓
فرآوردهها0 −∑∆𝐻𝑓

 واکنش دهند ه ها0

∆𝐻𝑓
0 = 2 × −242 + 1 × −1915 − (4 × −271 + 1 × −1085) = −230 

𝑘𝐽

𝑚𝑜𝑙
 

 پ(-4

∆𝐺 = ∆𝐻 − 𝑇∆𝑆 = −230 −
400 × −246

1000
= −131.6 𝑘𝐽 

𝐺∆چون  <  می باشد. واکنش خود به خودی است.  0

 ت(-4

𝑈𝐹4(𝑠) + 𝐹2(𝑔) → 𝑈𝐹6(𝑔) 

∆𝐻0 =∑∆𝐻𝑓
فرآوردهها0 −∑∆𝐻𝑓

  واکنش دهند ه ها0

∆𝐻𝑓
0(𝑈𝐹6(𝑔)) = 1.12∆𝐻𝑓

0(𝑈𝐹4(𝑠))      

∆𝐻0 = 1.12∆𝐻𝑓
0(𝑈𝐹4(𝑠)) − (∆𝐻𝑓

0(𝑈𝐹4(𝑠)) + 0) = −0.12∆𝐻𝑓
0(𝑈𝐹4(𝑠))

= 0.12 × −1915 = −229.8 
𝑘𝐽

𝑚𝑜𝑙
  

5- 

 الف(-5

 آنتالپی تشکیل کربن دی اکسید همان آنتالپی سوختن کربن می باشد

0.235 𝑔 𝑈 ×
1 𝑚𝑜𝑙 𝑈

235 𝑔 𝑈
×
2 × 1010𝑘𝐽

1 𝑚𝑜𝑙 𝑈
= 2 × 107𝑘𝐽 

𝑥 𝑔 𝐶 ×
1 𝑚𝑜𝑙 𝐶

12 𝑔 𝐶
×
390 𝑘𝐽

1 𝑚𝑜𝑙 𝐶
= 32.5 × 𝑥 𝑘𝐽 → 32.5 × 𝑥 𝑘𝐽 = 2 × 107𝑘𝐽 → 𝑥

= 615.4 𝑘𝑔 𝐶 

 ب(-5

 در حجم ثابت مقدار کار صفر می باشد:

∆𝐸 = 𝑞 → 𝑞 = 𝐶 × ∆𝜃 = −641
𝐽

𝐾
× 7.793𝐾 = −4995.31 𝐽 
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−4995.31 𝐽

0.3212 𝑔 گلوکز
×
180 𝑔 گلوکز

1 𝑚𝑜𝑙 گلوکز
×
1 𝑘𝐽

1000 𝐽
= 2799.36 

𝑘𝐽

𝑚𝑜𝑙
 

6- 

 الف(-6

𝑃4𝑂10(𝑠) + 6𝐻2𝑂(𝑙) → 4𝐻3𝑃𝑂4(𝑎𝑞) 

 ب(-6

142 𝑔 𝑃4𝑂10ناخالص ×
80 𝑔 𝑃4𝑂10

100 𝑔 𝑃4𝑂10ناخالص
×
1 𝑚𝑜𝑙 𝑃4𝑂10
284 𝑔 𝑃4𝑂10

×
4 𝑚𝑜𝑙 𝐻3𝑃𝑂4
1 𝑚𝑜𝑙 𝑃4𝑂10

×
98 𝑔 𝐻3𝑃𝑂4
1 𝑚𝑜𝑙 𝐻3𝑃𝑂4

= 156.8 𝑔 𝐻3𝑃𝑂4 

 پ(-6

𝐻3𝑃𝑂4 + 3𝑁𝑎𝑂𝐻 → 𝑁𝑎3𝑃𝑂4 + 3𝐻2𝑂 

200 𝑔 ÷ 1.47
𝑔

𝑚𝑙
= 136.05 𝑚𝑙 𝐻3𝑃𝑂4

→ 4 𝑚𝑙 ×
50 𝑔 𝐻3𝑃𝑂4

136.05 𝑚𝑙 𝐻3𝑃𝑂4
×
1 𝑚𝑜𝑙 𝐻3𝑃𝑂4
98 𝑔 𝐻3𝑃𝑂4

×
3 𝑚𝑜𝑙 𝑁𝑎𝑂𝐻

1 𝑚𝑜𝑙 𝐻3𝑃𝑂4
= 0.045 𝑚𝑜𝑙 𝑁𝑎𝑂𝐻 

𝑀 × 𝑉 = 1 × 𝑉 = 0.045 → 𝑉 = 0.045 𝐿 𝑁𝑎𝑂𝐻 = 45 𝑚𝑙 𝑁𝑎𝑂𝐻 

7- 

7-1) 

𝑅گرم از  155فرض می کنیم  − 𝑅′ : داریم 

17.24 𝑔 𝐻 ×
1 𝑚𝑜𝑙 𝐻

1 𝑔 𝐻
= 17.24 𝑚𝑜𝑙 𝐻       82.76 𝑔 𝐶 ×

1 𝑚𝑜𝑙 𝐶

12 𝑔 𝐶
= 6.89 𝑚𝑜𝑙 𝐶 

𝑚𝑜𝑙 𝐻

𝑚𝑜𝑙 𝐶
=
17.24

6.89
= 2.5 =

5

2
    → 𝑅 فرمول تجربی  − 𝑅′: 𝐶2𝐻5 

𝐶2𝐻5 فرمول تجربی یک آلکان است. تنها عددی که می توانیم در این ترکیب ضرب کنیم تا فرمول یک آلکان را به 

′𝑅از آنجاییکه که از اکسایش  می باشد. 𝐶4𝐻10است. پس فرمول آلکان مورد نظر  2ما بدهد  − 𝑂𝐻  یک کتون

 : Aیک آلکیل نوع دوم می باشد. ساختار های  ′𝑅ایجاد می شود نتیجه می گیریم که 
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7-2) 

′𝑅از آنجاییکه که از اکسایش  − 𝑂𝐻  یک کتون ایجاد می شود نتیجه می گیریم که𝑅′  یک آلکیل نوع دوم می

 باشد.

 

 

 

 

www.ShimiPedia.ir

https://www.shimipedia.ir

